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ATTENZIONE: 
LEGGERE CON CURA E CAPIRE QUESTO DOCUMENTO PRIMA 
D’INSTALLLARE I PRODOTTI REALFLEX®. LA NON 
OSSERVANZA DI QUESTE ISTRUZIONI PUO’CAUSARE SERIE 
LESIONI PERSONALI E/O DANNI MATERIALI ALLA PROPRIETA’.  
INSTALLAZIONE, CURA E RIPRISTINO DEI PRODOTTI REALFLEX® 
DEVE ESSERE ESEGUITA DA PERSONALE QUALIFICATO IN 
ACCORDO AD NFPA 13/13D/13R ED EN12845 O STANDARD 
EQUIVALENTI,  
INDOSSARE ABBIGLIAMENTO DI SICUREZZA (OCCHIALI, 
ELMETTO, GUANTI E SCARPE) DURANTE L’INSTALLAZIONE. 
IL PROPRIETARIO DELL’IMPIANTO ANTINCENDIO E’ 
RESPONSABILE DI MANTENERLO IN STATO EFFICIENTE.  
 
SPECIFICHE TECNICHE 
 
CERTIFICAZIONI 
Approvato <FM> tipo RF-200 con calza di rivestimento esterno, 
flessibilità illimitata 
 
Tipo RF-200 con calza di rivestimento esterno è approvato per uso 
in impianti sprinkler a Umido ed a Preazione secondo standard 
NFPA 13/13R/13D. 
 
LUNGHEZZA NOMINALE (INGRESSO-USCITA) & LUNGHEZZA 
TUBO EQUIVALENTE (DN25/1” in metri) 
Ø  ,700mm /   8.1 mt. 
Ø 1.000mm /  12.9 mt. 
Ø 1.200mm /  16.2 mt. 
Ø 1.500mm /  20.6 mt. 
Ø 1.800mm /  25.1 mt. 
 
TIPO con calza di rivestimento esterno in acciaio INOX AISI304                            
 
COLLEGAMENTI INGRESSO 
Filetto maschio BSPT 1” 
 
COLLEGAMENTI USCITA 
filetto femmina DN15 (1/2”) NPT 
 
MASSIMA PRESSIONE D’ESERCIZIO:       14bar / 203psi 
 
MASSIMA TEMPERATURA AMBIENTE：     107℃ / 225℉ 
 
MIN. RAGGIO DI CURVATURA & MAX. NUMERO DI CURVE 90º 
Riferimento tabella 1 
 
MAX. FATTORE-K DELLO SPRINKLER 
Uscita DN15 (1/2”): K8.0 / K115 
 
SPECIFICA DEI MATERIALI (DETTAGLI IN TABELLA 2) 
Tubo flessibile, rivestimento:  acciaio inox AISI 304 
Nipples uscita/entrata:   acciaio zincato ASTM 1020 
Supporto e staffe:   acciaio zincato ASTM A283 Gr. D 
Guarnizione di tenuta:  EPDM 
 
TIPOLOGIA CONTROSOFFITTO 
Realflex® tipo RF-100 è disegnato per utilizzo con griglie di 
controsoffitto serie Intermedia e serie Pesante secondo standard 
ASTM C 635 e standard ASTM C 636. 
 
DIREZIONE FLUSSO: Direzione unica, come indicato dalla freccia 
riportata sul prodotto. 
 

Tipo & 
Lunghezza 

Min. raggio 
curva (FM) 

Max. nr.  
curve 

RF-200 mm n x 90º 
700mm 250 1 

1.000mm 250 3 
1.200mm 250 3 
1.500mm 250 4 
1.800mm 250 4 

TABELLA 1 
 

COSA NON FARE MAI : 
1. NON installare tubi flessibili Realflex® con staffe di altro 

produttore e viceversa. 
2. NON unire due tubi flessibili per ottenerne uno più lungo. 

I tubi flessibili sono intesi solo per collegamento degli 
sprinkler all’impianto antincendio. 

3. NON installare sprinkler entro canali con aria calda. 
4. NON installare tubi flessibili dove potrebbero essere esposti a 

condizioni superiori alla massima temperatura ambiente per 
cui sono progettati. Proteggere il sistema sprinkler a umido da 
possibilità di gelo. 

5. NON curvare il tubo flessibile con raggio inferiore a 100mm. 
6. NON curvare il tubo flessibile con un numero di angoli 90º 

maggiore a quanto specificato in TABELLA 1. 
7. NON danneggiare la superficie del tubo flessibile con 

materiale acuminato o attrezzatura. Se è visibile un danno 
superficiale che può causare perdite, scartare il tubo 
danneggiato e utilizzarne uno nuovo per l’installazione. 

8. NON curvare il tubo flessibile in prossimità del punto di 
collegamento con il nipplo diritto in ingresso e/o in uscita . 
Curvare sempre il tubo flessibile in prossimità del centro. 

9. NON installare le staffe laterali ⑦ all’incrocio dei binari di 
supporto del controsoffitto, devono invece essere installate 
sulle guide longitudinali a forma T. 

10. NON testare i prodotti Realflex® con pressione superiore a  
28bar/406psi; la flessibilità del tubo potrebbe essere ridotta. 

 
11. I prodotti sono listati con una capacità di flessibilità ridotta e 

sono intesi per il collegamento diretto di sprinkler. 

 
 
COME INSTALLARE ? 
 

STEP 1. Leggere le sezioni “Attenzione”, “Specifiche 
tecniche” e “Cosa non fare mai”.  

STEP 2. Determinare il punto in cui verrà installato lo 
sprinkler. Lo sprinkler dovrebbe essere posizionato il più 

possibile al centro della griglia del controsoffitto.  
STEP 3. Riferimento Figura A, applicare sigillante o nastro 

di Teflon al filetto del nipplo ② . Usare una chiave per avvitare il 
nipplo ② nella derivazione di linea (i), con forza 50N/m.  

STEP 4. Collegare il dado esagonale ④ con il nipplo ②, 
con forza 28 N/m. Verificare che la guarnizione ③ non sia 

danneggiata e che sia posizionata nella propria sede. 
n Non serrare eccessivamente il dado esagonale per evitare 

di danneggiare la guarnizione. 
n Non applicare sigillante o nastro Teflon tra il nipplo ② ed il 

dado esagonale ④ perché la guarnizione ③ provvede alla 
tenuta idraulica. 

 

 

Step 5. Riferimento Figura B, collegare le staffe laterali ⑦ 
alla guida longitudinale forma T del controsoffitto modulare. 

Verificare che la parte superiore della guida sia completamente 
inserita nella parte inferiore delle staffe laterali ⑦. Serrare le viti 

a farfalla (a) con forza 4N/m per assicurare le staffe laterali ⑦ 
alla griglia del controsoffitto (aggiungere almeno un giro 

completo con l’avvitatore dopo il serraggio manuale, lo stesso 
nei passaggi successivi). 

Step 6. Posizionare la barra quadra ⑧ attraverso il foro 
quadro nelle staffe laterali ⑦ facendo attenzione di posizionare 

la staffa centrale ⑥ nel mezzo (Figura C2). Serrare le viti a 
farfalla (b) in cima alle staffe laterali per bloccare la barra quadra , 

con forza 4N/m.  
Allentare la vite e aprire la staffa rapida centrale ⑥. 

Step 7. Per installazioni conformi a standard cULus, o per 
maggior sicurezza antimanomissione, utilizzare quattro viti 

M4x30 e fissarle nei punti (b) e (c) come da Figura B attraverso la 
barra quadra e le guide longitudinali, con forza 5N/m. 

Step 8. Riferimento figura C2, serrare l’altro dado 
esagonale ④ per collegare il nipplo ⑤, con forza 28 N/m.  

Come per STEP 4, non applicare sigillante o nastro Teflon e non 
serrare eccessivamente il dado esagonale. 

Step 9. Posizionare la staffa rapida centrale ⑥ nel punto 
desiderato. Curvare il tubo flessibile ① e posizionare il nipplo in 

uscita ⑤ nella staffa rapida centrale ⑥. Regolare l’altezza del 
nipplo in uscita ⑤ per assicurare la corretta posizione dello 

sprinkler .  
 

 

 

NOTA: NON CURVARE MAI IL TUBO FLESSIBILE MENO DI 

QUANTO INDICATO A TABELLA 1. CURVE INFERIORE 
POSSONO GENERARE PERDITE DI CARICO DIVERSE DA 

QUELLE SPECIFICATE DAI LABORATORI DI APPROVAZIONE 

. 

Step 10. Chiudere la staffa rapida centrale ⑥ come 
illustrato in Figure C2 e serrare la vite a farfalla con forza 4N/m.     

Step 11. Applicare sigillante o nastro Teflon al filetto 
maschio dello sprinkler (iii).  Avvitare lo sprinkler (iii) nel nipplo 

in uscita ⑤ seguendo le istruzioni del produttore.  
Step 12. Una volta terminata l’installazione, eseguire il test 

del Sistema per rilevare eventuali anomalie e/o perdite secondo 
lo standard NFPA13 o EN12845. 

 
CONFEZIONE (per ogni set di tubo flessibile REALFLEX®) 
 

Pos. Descrizione 

 

Q.tà. 

①  Tubo flessibile acciaio inox X 1 

②  Nipplo in ingresso X 1 

③  Guarnizione X 2 

④  Dado esagonale X 2 

⑤  Nipplo in uscita X 1 

⑥  Staffa rapida centrale (fig. C2) con viti farfalla X 1 

⑦  Staffe laterali con viti farfalla X 2 

⑧ Barra quadra X 1 

(i) Derivazione filettata DN/25 / 1” no 

(ii) Guida longitudinale griglia forma T no 

(iii) Sprinkler no 

Nota: (i),(ii),(iii) non sono incluse nella confezione REALFLEX®  
TABLE 2 

 
 
 
 

ISTRUZIONI VALIDE SOLO PER TUBI 
FLESSIBILI REALFLEX® TIPO RF-200/RF-200E. 

 
 IN CASO DI NON COERENZA, PREGO 

CONTATTARE IL FORNITORE LOCALE PER  
DOVUTA ASSISTENZA. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vista 
d’assieme 

Figura C1 Figura C2 

Figura B Figura A 
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WARNING: 
READ AND UNDERSTAND CAREFULLY THIS DOCUMENTS PRIOR 
ATTEMPTING TO INSTALL REALFLEX® PRODUCTS. FAILURE TO 
FOLLOW THESE INSTRUCTIONS COULD CAUSE SERIOES 
PERSONAL INJURY AND/OR PROPERTY DAMAGE.  
INSTALLATION, MAINTENANCE AND REPLACEMENT OF 
REALFLEX® PRODUCTS MUST BE IMPLEMENTED ACCORDING 
TO NFPA 13/13D/13R AND EN12845 OR EQUIVALENT 
STANDARDS BY AN EXPERIENCED, WELL TRAINED INSTALLER. 
WEAR SAFETY GLASSES, HEARDHAT, HAND AND FOOD 
PROTECTION DURING INSTALLATION.  
THE OWNER IS RESPONSIBLE FOR MAINTAINING THE FIRE 
PROTECTION SYSTEM IN PROPER OPERATION CONDITION.  
 
TECHNICAL SPECIFICATIONS 
 
APPROVALS 
cULus listed (RF-100 unbraided type flexible hose, limited flexibility) 
FM apprvd(RF-200 braided type flexible hose, unlimited flexibility) 
 
RF-100 unbraided type & RF-200 braided type flexible hoses are 
approved for wet & dry & pre-action systems as noted in NFPA 
13/13R/13D. 
 
NOMINAL ASSEMBLING LENGTHS (HOSE END-TO-END) & 
EQL (DN25/1” Sch40 pipe at C-120 in meters∥feet) 
Ø  ,700mm    /   ,,2.3 feet    /    , 28”     / ,  5.5∥ 18.0 
Ø 1,000mm    /    3.3 feet    /     40”     /  10.0∥ 33.0 
Ø 1,200mm    /    3.9 feet    /     48”     /  13.0∥ 43.0 
Ø 1,500mm    /    4.9 feet    /     60”     /  19.2∥ 63.0 
Ø 1,800mm    /    5.9 feet    /     72”     /  23.8∥ 78.0 
 
STYLES                                    unbraided & braided 
 
INLET CONNECTIONS 
ISO 7/1-R 1 DN25, NPT 1” or BSPT 1” male thread 
 
OUTLET CONNECTIONS 
DN 10 (3/8”), DN15 (1/2”) & DN20 (3/4”)NPT/BSPT female thread 
 
MAXIMUM SERVICE PRESSURE (UL listed)        14bars/ 203psi 
 
MAXIMUM AMBIENT TEMPERATURE：             107℃/225℉ 
 
MINIMUM BEND RADIUS & MAXIMUM NUMBER OF 90º BENDS 
Refer to table 1 
 
MAXIMUM K-FACTOR OF SPRINKLERS  
Ø DN15 (1/2”)outlet (straight or 90º bend):        K8.0/K115 
Ø DN20 (3/4”)outlet (straight or 90º bend):       K14.0/K202 
 
MAIN MATERIAL SPECIFICATIONS (DETAILS REFER TO TABLE 2) 
Flexible hose, braids:                     AISI 304 Stainless steel 
Hexagon nuts, inlet/discharge nipples:     galv. Steel ASTM 1020 
Brackets, square bars:                galv. steel ASTM A283 Gr. D 
Sealing ring:                                             EPDM 
 
REQUIRED CEILING GRIDS 
Realflex® style RF-100 series is designed for use with Intermediate 
or Heavy Duty ceiling grids manufactured to ASTM C 635 (Standard 
Specification for the Manufacture, Performance, and Testing of 
Metal Suspension Systems for Acoustical Tile and Lay-in Panel 
Ceilings) and ASTM C 636 (Standard Practice for Installation of 
Metal Ceiling Suspension Systems for Acoustical Tile and Lay-in 
Panels) Designation. 
FLOW DIRECTION: Single way, as the arrow on product label. 

Style & 
Length 

Min. bend 
radius(UL) 

Max. degree 
of bend 

Style & 
Length 

Min. bend 
radius(FM) 

Max. degree 
of bend 

RF-100 mm/in. n x 90º RF-200 mm/in. n x 90º 
700mm 100/4 1 700mm 250/10 1 

1000mm 100/4 2 1000mm 250/10 3 
1200mm 100/4 2 1200mm 250/10 3 
1500mm 100/4 3 1500mm 250/10 4 
1800mm 100/4 4 1800mm 250/10 4 

TABEL 1 

THINGS YOU SHOULD NEVER DO: 
1. DO NOT install Realflex® flexible hose with other 

manufacture’s bracket system, vice versa. 
2. DO NOT joint one hose with another one to form a longer 

hose. Flexible hoses are intended only to connect sprinklers 
directly to water supply pipe line. 

3. DO NOT install sprinkler system piping through heating ducts. 
4. DO NOT install flexible hose where they will be exposed to 

environment that exceed the maximum ambient temperature 
rating for the hose. Protect the wet piping systems from 
freezing temperatures. 

5. DO NOT bend any point of the flexible hose in radii less than 
100mm. 

6. DO NOT bend a flexible hose with more 90º angles than 
specified in the Technical Specification. 

7. DO NOT damage the surface of the flexible hose with any 
sharp-edged material or tools. If any visible surface damage 
which may cause leaking, scrap or return the damaged hose 
and use a new one for installation. 

8. DO NOT bend the flexible hose at the joint point between the 
straight tube (near inlet/discharge nipple) and the corrugation. 
Always bend close to center of the hose. 

9. DO NOT install ⑦side brackets on the cross support rails of 
the ceiling system, it has to be attached to (iii)main T-bars. 

10. DO NOT test RealflexTM products with higher than 
28bar/406psi; it may reduce the flexibility of the hose. 

11. The products are listed to limited flexibility standards and are 
intended for direct connection to fire sprinklers. 

 

 
HOW TO INSTALL? 
 

STEP 1. Review the sections “Warning”, “Technical 

specifications” & “Things you should never do”.  
STEP 2. Determine the approximate place whether the 

sprinklers will be located. The sprinkler should be located as 
close as possible to the center of the distance between ceiling 

grids T-bars. 
STEP 3. Refer to Figure A, apply pipe joint compound or 

Teflon tape to the tapered threads of ②inlet nipple. Use a torque 
wrench tighten ②inlet nipple into (i)branch line outlet, with 

50N•m/35ft-lbs.  
STEP 4. Connect the ④hexagon nut on the hose to ②inlet 

nipple, with torque 28 N•m/20ft-lbs. Be aware ③gasket must be 
undamaged and proper placed. 

n Do not over tighten hexagon nut to prevent damage to 
gasket. 

n Do not apply any pipe dope or Teflon tape between 
inlet/discharge nipple and hexagon nuts on the flexible 

hose since gasket provides sufficient sealing capacity. 

Step 5. Refer to Figure B, attach ⑦Side Brackets (cULus: 

RF-FK-102 only) to (ii) T-bar grids of an ASTM C635 metal ceiling 
system installed in accordance with ASTM C636 standard. Make 

sure visually the grid’s top is fully engaged into the bottom of ⑦
Side Brackets. Tighten (a)side screws with 4N•m/ 3ft-lbs to 

secure ⑦Side Brackets to the grid (approx. another 1 full turn 
with screw driver after hand-tight, same hereinafter). 

Step 6. Place ⑧Square Bar through the square holes on ⑦
Side Brackets with ⑥Center bracket in the middle (cULus: 

RF-DK-B only). Tighten (b) screws on the top of the Side Brackets 
to fix the Square bar, torque 4N•m/3ft-lbs. Loose the screw and 

open ⑥Center Bracket with hand or screw driver if necessary. 
Step 7. For installation that must meet cULus listing 

requirement, or for add tamper resistance, drill four M4x30 or 
#8x1¼”sheet-metal screws in (b)&(c) as shown in Figure B 

through square bar and grids, use torque wrench to ensure the 
tightening torque reaches 5N•m/4ft-lbs. 

Step 8. Refer to figure C1/C2, tighten another ④hexagon 
nut to ⑤discharge nipple, with torque 28 N•m/ 20ft-lbs. Same as 

step 4, don’t use any pipe dope or Teflon tape, don’t over torque 
the nut. 

Step 9. Move ⑥Center Bracket to the desired location. 
Bend ① flexible hose and place ⑤Discharge Nipple into ⑥

Center Bracket. Adjust the height of ⑤discharge nipple to 
ensure sprinkler will be correct located.  

 
 

 
 

 

 

NOTICE: NEVER BEND THE HOSE LESS THAN TABLE 1 

SPECIFIED. SMALLER BEND RADIUS MAY ADVERSELY AFFECT 
FRICTION LOSS SPECIFICATIONS STATED BY APPROVAL LABS. 

 
Step 10. Close ⑥Center Bracket as shown in the figure 

C1/C2 and tighten bolt with 4N•m/3ft-lbs.     
Step 11. Apply pipe dope or Teflon tape to the male threads 

of (iii) sprinkler head. Install (iii) sprinkler into ⑤Discharge 
Nipple by following the sprinkler manufacturer’s installation 

instruction. 
Step 12. After installation is complete, test the system for 

leaks in accordance with NFPA guidelines. 
 
MATERIAL LIST (each set of REALFLEX® sprinkler hose) 
 

Refer 

No. 
Description 

Qty. 

ea/set 

①  Stainless Steel Corrugated Hose X 1 

②  Inlet Nipple X 1 
③  Gasket X 2 

④  Hexagon Nut X 2 
⑤  Discharge Nipple (straight or 90º bend) X 1 

⑥ 
 Fast Center Bracket (figure C1) with screws 
or Center Bracket (figure C2) with screws 

X 1 

⑦  Side bracket with screws X 2 
⑧ Square Bar X 1 

(i) Threaded Tee Fitting with DN/25 / 1” outlet none 
(ii) T-bar Grid as per ASTM C635 (main rail) none 

(iii) Sprinkler Head none 

Note: (i),(ii),(iii) are not included in REALFLEX® standard flexible 
hose pack. 

TABLE 2 
 
 
 
 

THIS INSTRUCTION ONLY VALID FOR 
REALFLEX® FLEXIBLE SPRINKLER HOSE IN 
STYLE RF-100/RF-100E/RF-200/RF-200E. 

IN CASE OF NO MATCHING, PLEASE 
CONTACT REALFLEX OR YOUR LOCAL 
SUPPLIER FOR FURTHER ASSISTANCE. 

 
 
 
 
 

Installation 
Overview Figure C1 Figure C2 

Figure B Figure A 


